

国家卫健委新闻发布会回应冬季呼吸道疾病防治关切

# 积极、主动、尽早接种流感疫苗

冬季来临,各类呼吸道疾病进入高发期。国家卫生健康委12月10日召开新闻发布会,邀请民政部、国家疾控局相关负责人以及疾控专家、部分医疗机构负责人,就冬季呼吸道疾病从诊疗、防控等方面解答疑问、回应关切。

## 让分诊分流在减轻医院负担上发挥关键作用

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍,连日来,国家卫生健康委会同国家中医药管理局、国家疾控局持续加强监测研判,调度各地医疗资源供给和诊疗工作,指导各地对医疗机构内和机构间的医疗资源统筹调配。

“要充分发挥医联体、医共体、医疗集团和互联网医疗作用,建立综合医院与基层医疗机构上下协作、专家下沉和患者转诊机制,分层分级分流,方便患者合理选择就医。”米锋说。

## 积极、主动、尽早接种流感疫苗

“接种流感疫苗是预防流感发病、减少流感相关重症和死亡的有效手段。”国家疾控局卫生免疫司司长夏刚呼吁,积极、主动、尽早地接种疫苗既是保护自己,也是保护身边的人。

据了解,从今年7月开始,各地接种单位已陆续启动流感疫苗接种服务,早于流感

流行季。今年流感疫苗生产供应量比去年有了明显增加,现阶段可以满足群众接种需求。

如果已经出现流感样的症状,在没有确诊自行痊愈的情况下,是否应继续接种流感疫苗?对此,夏刚表示建议继续接种流感疫苗。因为呼吸道感染的症状不具备特异性,多种病原感染可能都会出现发热、头痛等流感样的症状。同时,流感病毒有多个型别和亚型可以引起流行。流感疫苗覆盖了多种不同型别和亚型的多价疫苗。此外,在同一个流行季,通常是由不同的型别和亚型共同流行的。

国家疾控局将继续指导各

员密集、相对密闭的场所,如必须前往,建议佩戴好口罩。此外,要加强日常健康监测,如出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状,应尽早就医。

## 做好重点人群和机构防治工作

中国疾控中心传染病管理处呼吸道传染病室主任彭质斌提示,学校和托幼机构要加强环境清洁,定期开窗通风;加强健康监测,建议学生、教职员不带病上岗上课;做好交通工具内部的清洁消毒,定期通风换气;建议佩戴口罩,做自己健康的第一责任人。

针对婴幼儿和老年人等重点人群,彭质斌强调要尽早开展疫苗接种,尽量避免前往人

据新华社

# 打造老百姓家门口的贴心医院 ——记发展中的东明县马头镇中心卫生院

□本报特约记者 郭旭哈 通讯员 代百勇

东明县马头镇中心卫生院始建于1958年,是一所集医疗、预防、保健为一体的综合性乡镇卫生院。设内科、外科、中医科、妇科、儿科、眼科等14个临床医技科室,开放床位99张。拥有日立16排平扫CT、彩超、全自动血生化分析仪、DR等大中型诊疗设备60余台,辖区内共设19处村卫生室,辐射周围10余公里,为辖区4.6万群众健康保驾护航。该院多次被评为市县先进集体。

(一)党建工作扎实有效。近年来,东明县马头镇中心卫生院坚持以党建促院建。通过党建引领,以“名医、名科、名院”创建为主线,积极打造“联盟共建”“红色元素”,强化“红色引领”,激活“红色细胞”,践行医者初心。该院党支部在2019年被菏泽市委组织部授予基层党组织“红色品牌”创建工作红色引领示范点。积极开展“党建+志愿服务”活动,加强党员“先锋岗”“示范岗”等特色品牌建设,今年共组织专家队伍26余次,开展义诊6720人次,健康咨询7846人次。定期走访慰问老党员和生活困难党员280余名次。

(二)医疗服务水平全面提升。1.内涵建设有创新。近年来,马头镇中心卫生院服

务质量取得显著成效,满意度始终保持在98%以上。2.聚焦竞争抓能力。对内聘请脑血管病专家、妇科专家、儿科专家、心脏内科专家来院长期坐诊。派出10多名人员到山东省立医院、千佛山医院、菏泽市第三人民医院、菏泽医科大学附属医院深造学习。对外积极与菏泽市第三人民医院、东明县人民医院、东明县中医院等医疗机构成立医联体或医共体,推动“互联网+医疗健康”。与山东省立医院建立远程会诊机制,搭建远程会诊平台,同时发挥好远程会诊系统作用,畅通会诊渠道,有效促进优质医疗资源向基层延伸,使群众就医“少跑路”,在家门口就能享受到优质的医疗资源。今年68岁的张大爷因脑血栓

导致身体行动不便,需要做康复治疗成了医院的“常客”。张大爷告诉记者,随着镇卫生院看病科室的增多,老百姓看病越来越方便。以前必须去县城、市里或者济南医院看的病,现在在家门口就能看好,省去很多麻烦。3.疫情防控见成效。在疫情防控期间,全院党员始终奋战在抗疫一线,坚持做好人员卡点排查、疫苗接种、核酸检测等防控工作,让党旗在疫情防控一线高高飘扬。4.家庭医生签约服务暖人心。马头镇中心卫生院根据辖区患者实际情况,针对卧床不起、行动不便的服务对象,由家庭医生团队定期提供上门服务和个性化定制服务,切实为群众解决急难愁盼的就医问题。目前,马头镇中心卫生院组建5个家庭医生签约服务团队,共签约21470人,60岁以上老人签约4896人,签约率75%。每周一至周五,各个家庭医生签约服务团队在团队长带领下,进村入户进行履约服务,履约服务率达100%。

(三)中医药特色疗法服务居民零距离。日前,记者走进马头镇中心卫生院,中医馆整体外貌、门扇、走廊、诊室、宣传栏等处无不凸显中医药文化内涵和氛围,馆内飘荡着阵阵浓



医院院感委员会工作会议



义诊现场

郁的中草药香味,前来就诊的患者络绎不绝,中医师们正在为前来看病的群众开方配药。

四村村民张合然,由于长期田间劳作,患腰椎间盘突出、肩周炎多年,病情发作疼痛难忍,这几日每天都来马头镇中心卫生院中医馆进行理疗。他说:“这次到镇卫生院来治疗,医生为我推拿、针灸,感觉身体一下子轻松许多。”“中医治疗挺神奇的,不用打针吃药,耳鸣、头疼都缓解了!”孙庄村民王大娘高兴地说。

马头镇中心卫生院中医馆配有颈腰椎电动牵引床、电脑中频治疗仪、电针治疗仪、电磁热治疗仪、红外理疗灯、中药熏蒸床等设备,中草药饮